

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年4月1日  
星期一 农历甲辰年二月廿三



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。【下转第8版②】

人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。【下转第8版②】

## “无废”之路



记者 冯璋  
通讯员 陈晓东 刘金鑫

城市间的竞争，不进则退。在绿色高质量发展之路上，“无废城市”开辟出了新赛道。“无废城市”，究竟是座什么“城”？

或许，百姓和企业的可感可享，能让这个“热词”更通俗更形象——

在奉化区莼湖街道栖凤村，村民周南湖将这段时间攒起来的破旧渔具，运往村口的“海洋伙伴”环保舱。伴随着“叮”的一声，他收到了垃圾兑换的“礼物”——电动牙刷；

家住江北区北岸琴森的居民姚安华，最近迷上了线下版“闲鱼”——“三棵鱼”循环商店，家里闲置但成色不错的小家电有了新去处；

“一站式”一般工业固废收运，让鄞州区云龙镇企业再也不用为每天产生的工业固废运输犯愁了，也降低了随意堆放工业固废而受到环保处罚的风险……

2022年，宁波入选国家“无废城市”建设试点城市。

自此，从城到村，从工业、农业到建筑业，一场以“无废”为名的美丽建设，从顶层设计出发，根系已达每位居民。

“让‘全域无废’更加深入彻底。”省委常委、市委书记彭佳学在有关会议上强调，宁波要以建设国家级“无废城市”为牵引，推进工业固废、农业固废、生活垃圾、建筑垃圾、危险废物等全生命周期管理，提升源头减

量化、利用资源化、处置无害化水平。

截至目前，宁波市本级获评首批省四星“无废城市”，7个区（县、市）获评省三星及以上“无废城市”，数量位居全省第一。

“‘无废城市’，并不是指‘城市没有废物’。”市生态环境局土壤和固体废物化学品处有关负责人说。

这里的“无废”，是指一种先进的城市管理理念，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低。

作为制造大市和资源小市，宁波的“废”，涵盖了一般工业固废、危险废物、农业固废、生活垃圾和建筑垃圾等。

因此，“无废城市”建设，瞄准了三个“关键词”：减量化、资源化、无害化。

“由于产业结构的关系，一般工业固废和危险废物治理，可以说是‘无废城市’建设‘难啃的硬骨头’。”这位负责人说。

因为“难啃”，宁波各地因地制宜，下足了功夫——

北仑，针对产业结构大产出、大循环、大闭环、零排放的特点，建成宁波首个危险废物“点对点”定向利用项目，节省企业危废处置成本近3000万元；

鄞州，瞄准乡镇工业企业众

多，一般工业固废分类难、与生活垃圾混合收运等短板，构建“一站式”一般工业固废收运体系。5个试点乡镇（街道）共收运一般工业固废4800余吨，较试点前增长240%；

镇海，立足大石化产业特点，积极探索工业企业全过程减污降碳协同路径。镇海炼化“吞”掉餐饮废油，“吐”出生物航空煤油，东航、厦航等已使用这种生物航空煤油完成多个航班飞行……

以“废”为媒，因“废”新生。

截至目前，宁波累计创建国家级绿色工厂98家。全市一般工业固体废物综合利用率超过99%，危险废物利用处置率100%。

全市累计建成的一般工业固废收运分拣中心和小微企业危险废物收运分拣中心，覆盖企业7万家。

以产业“含绿量”提高发展“含金量”，这无疑是最有力的证明。

### 二

从工业始发，“无废城市”这趟列车串起了农业、建筑业、生活等全领域。

“全域”二字背后，是宁波坚持高水平保护与高质量发展，打造国家生态文明建设示范区的决心和信心。

“全域无废”，瞄准短板和痛点，创新破难。

——通过“肥药两制”（农药购买实名制、化肥使用定额制）改革，让农业施肥用药做好“加减法”，累计培育2765个改革示范点。

在海曙区横涨粮草专业合作社，负责人杨培波在手机上调配好复合肥比例，并上传至“农起帮”App，通过审核后，便操作无人植保机，在田间精准施肥。

——探索建筑垃圾资源化利用，全力推进“吃渣利废”，每年处理建筑垃圾近千万吨。

宁波三管预制品厂将废弃混凝土等建筑垃圾，变成了混凝土实心砖，为建筑业提供了可持续发展的解决方案。

——构建全域全覆盖的秸秆收储和供应网络，变废为宝。

“去年40吨秸秆，卖了8400元。”慈溪市观海卫镇宁波禾和农业有限公司总经理林卿说，这些秸秆被运送到宁波宁兴浦优饲料有限公司，经发酵处理后，成为牛羊爱吃的“口粮”。

去年慈溪全市的秸秆离田量7000吨左右，其中5000吨成为饲料，2000吨成为电厂燃料。

“全域无废”，在数字赋能，让城市运行更加低碳化。

——推动“无废城市”建设集成场景应用平台建设，基本实现危废全流程闭环监管和风险预警。

截至目前，宁波累计办理涉固体废物环境违法案件385件，处罚金额4340万元。

——全省率先实现建筑垃圾智能化电子转移单功能，完成建筑渣土由“乱”到“治”、从“治”到“智”的全面转型。

——创新“搭把手”智慧回收模式，建立线上线下相融合的废旧产品回收体系，垃圾分类成效位居全国第二。

如果把“无废城市”比作一个人，那么这个“人”，由无数的“细胞”组成。

“无废工厂”“无废社区”“无废学校”“无废乡村”……都是其中不可或缺或关键的“细胞”。

其实，从另一个侧面来解读“无废细胞”，【下转第8版①】

## 春天的回响(下) 万紫千红总是春

记者 单玉紫枫 金暨  
通讯员 陈旻茗 张若曦

全球最大的纺织企业、申洲国际控股董事局主席马建荣说：“申洲的‘根’，永远在北仑。”

吉利控股总裁、极氪智能科技CEO安聪慧说：“今年是北仑区开发建设40周年，也是吉利控股集团扎根北仑、向新向上25周年。”

360集团创始人周鸿祎说：“企业家精神，一是永远在创新，二是坚持长期主义。两点都与北仑展现的发展气质不谋而合。”

……

对宁波而言，这样的“表白”，是意料之中的信任，也有惊喜之外的期待。

成为全国首批沿海开放城市40年来，宁波一直见证着这样的信任。更深层追问的是，如何“接住”这样的期待，通过自身能级和环境的提升，让这种“春景”成为常态？

那些意在言外的期待，是宁波追求“更高质量”，奋力“争一流、创样板、谱新篇”的写照。

这是春天的回响，也是宁波的使命。

### 一

“从前有座山，因为形似车轮，又位于北面江河的出海口，所以叫‘北轮’，后衍写为北仑。”方志中，这是北仑名称的由来。

如今，以区为“轮”，有了新的内涵。

3月29日下午，一场“潮涌东方看北仑”经济高质量发展大会如期举行。

吉利控股总裁、极氪智能科技CEO安聪慧与100多位北仑企业家代表，收获“卓越贡献领军企业”“卓越贡献示范企业”等5大重磅奖项。

以城市之名致敬企业家，这样的表彰在北仑并不鲜见。事实上，就在去年5月那场同样聚焦“高质量发展”的发展大会上，安聪慧就代表吉利捧走了“勇挑大梁”大奖。

不到一年，再次站上领奖台，安聪慧感慨：“北仑的环境，确实有利于汽车产业的发展。吉利的‘根’，始终扎在北仑。”

去年，以宁波为全球总部的吉利旗下品牌极氪，实现交付近12万辆。同年9月，极氪001FR在北仑发布，刷新了当时全球量产纯电汽车的零百加速纪录；同年12月，梅山工厂生产的极氪007上市即“顶流”——预售40天，订单量突破5万辆。

25年前，吉利在北仑打下宁

波基地的第一根桩。彼时，很少有人会想到，这里会崛起一家影响全球汽车工业的超级工厂：从吉利1.0的自由舰工厂，到2.0的帝豪工厂，再到3.0的春晓工厂，及至4.0的梅山工厂。如今，在极氪梅山工厂，每1分钟就有一辆整车下线，这里的柔性生产线可为消费者提供数万款定制选择。

安聪慧说，北仑的“仑”，是企业加速的“轮”。

### 二

在“仑”上，一路疾驰的何止吉利。

“10年前，我们来到大树。公司从一片平地起步，逐渐成长为年产130万吨的聚丙烯生产基地。如今我们为国家的新材料和新能源产业升级提供核心基础原料。”东华能源（宁波）新材料有限公司总经理王耀华说，多年来，公司与北仑风雨同舟、共同成长。

不过，东华能源此前最“出圈”的项目，却是在“仑”下——120米的深处。

去年8月，亚洲最大的丙烷地下洞库、大树“百地年200万立方米丙烷地下洞库”项目完成封闭工作。

面对来访者，项目总监汪波喜欢一遍遍地说起项目重启的“典故”。那是2017年，东华能源在大树开发区投资20亿元，准备建设地下洞库。由于规划部门无法对非建设用地出具规划选址意见，地下洞库无法设置采矿权，项目建设推进困难。

这一切在4年前彻底转变。浙江自贸区扩区后，宁波片区迅速将其列为“大胆试、大胆闯、自主改”的头号突破目标，并在全国首创性地提出“在不改变地表原有地类和使用现状的前提下，设立地下空间建设用地使用权进行开发建设”的设想和路径。

沉寂数年的项目获得新生。“在地表用地仅68.6亩的情况下，洞库建成，相当于新增1200亩地面仓储用地！”宁波经济技术开发区自贸区政策法规局副局长裘锡军说，经过多年建设，北仑的土地开发强度已接近40%。在土地等资源已遇到“天花板”的时候，“破而立新”意义尤为重大。

更大的“虹吸效应”随之而来。东华能源在宁波设立马森集团国际能源总部项目，业务涵盖液化石油气（LPG）的国际贸易、国内分销、物流、仓储，以及国际和国内的期货交易等业务。目前已成功推出“国际LPG宁波指数”。

寸土寸金之外，人们看到的是“无中生有、有中生优”。

【下转第8版③】

## 微光可成炬 共绘“志愿红”

我市学雷锋志愿服务主题月活动直接服务群众40余万人次

记者 王佳 通讯员 梅灵

湿地漫滩，栈道草坪，鄞州公园春景如画，来自鄞州区钟公庙街道泰康社区、浙江万里学院文化与传播学院的志愿者在此完成了一场别样的City walk，手牵手海报报，倡导文明养犬。

初春的甬城，处处生机盎然、色彩斑斓，街头巷尾随处可见的“红马甲”，更为这座城市增添了一抹亮色。市委社会工作部最新统计数据 displays，今年学雷锋志愿服务主题月，全市开展3.7万余场志愿服务活动，26万余名志愿者参与，直接服务群众40余万人次。其中，市本级和10个区（县、市）推出的11条City walk志愿行线路，串联起各地各类志愿服务项目，吸引近5万名市民打卡参与。

活动期间，向市民宣讲领事认证、附加证明书等外事服务知识；为困难群众提供生活帮扶、亲情陪伴；为外卖小哥、环卫工人等户外劳动者提供交通安全宣讲；向残障儿童讲述“一粒米的旅程”“一枚蛋的故事”“一杯牛奶的前世今生”等趣味科普农知识；深入科技型企、对口帮扶村镇，送政策、送服务、解难题……群众在哪里，需求在哪里，专业化的志愿服务就延伸到哪里。

作为产业强区，制造业是北仑区发展的根基和优势所在。今年3月，北仑整合统筹全区12支志愿服务队，正式成立助企志愿服务联盟，先期发布12个特色项目，聚焦企业生产上的“头等大事”，也关注产业工人生活中的“关键小事”。



上周末，鄞州区东胜街道泰和社区组织社区的16位独居高龄老人，到樱花公园赏樱花。此次活动不仅让老人感受到了社区的关爱与温暖，也让他们在美丽的樱花树下度过了一段难忘的春日时光。（许天长 蓝卫明 宓伊沛 摄）

镇海区潮浦镇招募“助餐骑手”志愿者，组建老年村民居家“助餐”配送服务团队，为家住偏远、行动不便的老年人送餐上门。该镇还为每名“骑手”购买了保险，让“骑手”送餐无忧。

在江北，一批专业的景区志愿服务队秉持“五微而至”理念，为老外滩、慈城古县城等往来游客提供免费讲解、文明劝导、游园指引、秩序维护、信息咨询等志愿服务，目前日均志愿服务游客300人次。

“小修小补”是群众日常需求，这类便民摊位总是人气满满。

在海曙、奉化、余姚、慈溪、宁海、象山等地，居民们早早“赶大集”。理发、磨剪刀、小家电维修、衣服缝补等志愿服务，让居民不用走远就能享受“一站式”便利。

全城同频联动，以新合作形成大声势，以微联盟实现全覆盖，以小载体激发大互动，我市志愿服务正实现共建共享共振，志愿服务供给体系更趋优化。围绕营商环境、共同富裕、平安建设等，定制专业化志愿服务，围绕“一老一小”、困难孤寡残障群体，常态化开展暖心便民服务；利用线上平台、线下

站点，大力推广“菜单式”服务，推动供需精准对接覆盖；健全完善宁波We志愿服务平台，实现“一图可视”“一键参与”“一站管理”“一座集成”，活动期间该平台发布岗位6万余个，服务总时长近90万小时。

志愿服务“热辣滚烫”的背后，是我市迭代升级赋能，让志愿服务支持保障体系更加健全。加大市志愿服务基金会项目扶持力度，出台全省首个志愿服务专家人才库建设管理办法（试行）、推行公共交通优待日等“一系列”礼遇保障，让爱与被爱“双向奔赴”。

## 前湾新区： 勾勒幸福河湖新图景

本报讯（记者张凯凯 通讯员虞昌胜）三月的八塘横江畔，水清树碧、游人如织，一顶顶帐篷点缀河岸，纸鸢在和煦的春风中升起。近日，前湾新区美丽河湖创建工程一期落下帷幕，一度水系割裂、岸坡塌陷的八塘横江焕然一新。

河湖是城市的灵气所在，也是百姓的幸福生活所依。根据《宁波前湾新区水环境治理提升三年攻坚行动方案（2023-2025年）》，前湾新区一手抓铁腕治污，一手抓形象提升，高质量推进“五水共治”。根据方案，到2025年，前湾新区市级以上重点断面水质达到Ⅲ类水目标，全区完成创建美丽河湖3条、片区3个。

截污控源，重在治本。在前湾老工业区，日前，一支环保专项排查小队正对新区36家重点涉水企业进行“逐手续、逐工艺、逐管”的排查。为了巩固“治本”成效，前湾新区还打造了结合

物联网、卫星遥感、无人机等技术的“环保天眼”，确保兴水治水精准有力。

新兴热土，生态当先。火热开发中的十二塘区块是前湾新区未来产业的发展热土，眼下，十二塘围涂生态保护修复工程等项目正相继为这一产业高地铺就生态底色。据悉，目前前湾新区已对十二塘区块超800万平方米的湿地进行了生态修复和生境重建，同时在产业园提前布局智慧水利、智慧水务相关设施，确保开发建设时就实现“污水零直排”目标，实现生态建设和产业发展的“双赢”。

“下一步，前湾新区将持续统筹河湖保护治理，以河湖长制为抓手，进一步加强水环境综合治理、水生态保护修复、滨水宜居设施提升、滨水绿色产业融合发展等举措，让美丽前湾成为营商环境优化最有力的支撑性因素之一。”前湾新区管委会负责人说。